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        Kifejezéspatológia

   Dr. Tényi Tamás
a) A pszichiátriai betegek képi tevékenysége felől: Opicinus
Canistristől, Prinzhorntól Morgenthaleren át - a mai gyakorlatig.
b) Művésszé lett betegek és művészbetegek tevékenysége felől: A
beteg művészektől: az olyan betegektől, akik művésszé váltak,
híresek lettek, Wölflitől és Navratil pácienseitől, Friedrich Schröder-
Sonnensternen át az „art brut" képviselőig. A művészbetegektől: a
patográfiák világából, pl. Van Gogh esetéből.
c) A pszichiátria kor- és kórtörténete felől: főként művészek
kezéből származó ábrázolások tanúskodtak a betegségről, a
betegekről, azok helyzetéről, kezeléséről az elmeintézeti világról. A
boszorkányokat ábrázoló egykori képeket is ide vehetjük, hisz „az
ördögtől megszállottak" legtöbbször pszichotikusok voltak,
arckifejezésük és kóros tüneteik is erre utaltak.
d) A pszichiátria és a művészet, a kettő kapcsolatának kérdései felől.
Legtöbben elsőként Opicinus Canistris (1296-1351) nevű paviai
pappal, annak rajzaival és pergamenen készült ábráival
foglalkoztak (1. ábra). Egy Salomon nevű művészettörténésznek
már 1936-ban feltűntek a vatikáni könyvtár Codex Palatínus-ának
különös, a kor jellemzőitől alapvetően eltérő ábrái, amelyeket -
nevezett élettörténetének figyelembevételével - elsőként Kris
(1952, 1971) véleményezett szkizofréniás eredetűnek. A tehetséges
pap több teológiai tanulmányt is írt, és hátramaradt 200 oldalas
naplója sok érdekes térképrajzzal. Pénzügyi visszaélései -
feltehetően simonia - miatt plébániájáról elbocsátották és
kiközösítették. Az avignoni pápai bíróságon kapott írnoki állást,
ahol könyvdíszítői tehetségét is kamatoztathatta. A már régebben is
a melankóliára hajló ember pszichózisa 1334-ben robbant ki,
amikor pártfogója és jótevője - XXII. János - halála után XII.
Benedeket választották pápának. Az új pápa szerinte
tulajdonképpen az őt megillető helyet „bitorolta".
Philippe Pinel (1745-1826) az 1793-ig bilincsbe verve és
láncon tartott elmebetegek felszabadítója, a pszichiátriai-
orvosi rendszer és szemlélet egyik úttörőjének; megértő,
humanista magatartásának ezen a téren is tanúi lehetünk.
Első esetéről 1801-ben Orvosi filozófiai értekezések az
elmebetegségről, a mániáról címmel megjelent művéből
értesülhetünk. Leírta, hogy a gyógyuló betegekbe
visszatérnek az erkölcsi és művészi értékek, készségek,
melyeket segíteni, erősíteni kell. E felfogását egy párizsi
órásmester esetében is érvényesítette, akit a kor
szellemének megfelelően az örökmozgó gondolata
foglalkoztatott, s egy ilyen „perpetuum mobilét" akart
készíteni. Technikai próbálkozásai mellett minden falat,
ajtót terveivel firkáit tele.
Auguste Ambroise Tardieu (1818-1874)
elsőként alkalmazta az elmebetegség
bizonyítására betegeinek rajzát az
igazságügyi orvostanban. 500 rajzot
gyűjtött össze, s azokat betegeinek meg-
jegyzéseivel, gondolataival értelmezte.
Egyik híres esetének rajzain spirálok,
vonalak stb. hallucinációk nyomán jöttek
létre
A mai napig is hat Cesare Lombroso (1885-
1909), korának kiemelkedő pszichiátere,
kriminológusa,       antropológusa.    Tőle
származik a „lángész és őrület" gondolata;
azonos című könyve 1864-ben jelent meg,
és hat kiadást ért meg. Az elmebetegség, sőt
a bűnözés eredetében az öröklődést tartotta
alapvetőnek. A zseni adottságát a
pszichózissal hozta - ugyancsak örökletes -
kapcsolatba
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